

# 为经济赋能 为生活添彩

——中国国际智能产业博览会透视

新华社记者 李 勇 王金涛 赵宇飞 李晓婷 朱高祥

智能化,为经济赋能,为生活添彩。一年一度的中国国际智能产业博览会,是观察我国数字经济新动向的重要窗口。

8月22日至24日,2022中国国际智能产业博览会在重庆举行。记者在本届智博会采访发现,数字技术日新月异,新技术、新业态、新平台层出不穷,与传统产业融合日益深入,引领着美好智慧生活,并已成为国际合作重点领域,为经济社会发展插上“数字翅膀”。

## 新技术、新业态、新平台 释放发展新动能

掉头、转弯、停车……坐在一个独立的驾驶舱内,就能对行驶在路上的自动驾驶汽车实现远程控制。亮相本届智博会的5G云代驾舱,代表着自动驾驶领域的新成果。

“在5G云代驾舱屏幕上,可以观察到车辆周围360度的情况,实时跟踪车辆行驶状况,通过远程操作对车辆进行控制。”现场工作人员说。

这是数字经济创造新技术、新业态、新平台的一个缩影。近年来,我国互联网、大数据、人工智能等数字技术日新月异,新技术、新业态、新平台层出不穷,正释放出源源不断的新动能。

中国信息通信研究院近日发布的《全球数字经济白皮书(2022年)》显示,2021年全球47个主要国家数字经济增加值规模达到38.1万亿美元。其中,中国数字经济规模达到7.1万亿美元,位居世界第二。

“数字经济时代已然开启,数字化转型已然成为人类社会发展的必然选择。”中国科学院院士梅宏在线上举行的本届智博会高峰论坛上致辞时说。

在创造新技术、新业态、新平台的同时,数字技术与传统产业的融合日益深入,成为助推传统产业转型升级的“数字引擎”。

机器人挥舞着“手臂”,抓起一台发动机放到生产线上,仅需几分钟就组装、检测完毕,机器人又将其放回原位……本届智博会上,一条以1:1比例打造的智能化生产线格外“吸睛”。

“这套智能化解决方案已经在康佳、宗申等多家工厂应用,据初步测算,



8月22日,工作人员(右二)在2022智博会重庆馆向记者介绍重庆两江协同创新区数字平行世界智能沙盘。  
新华社记者 王全超 摄

人工成本将节省70%以上,生产效率提升50%以上。”忽米网技术副总裁姜仁杰说。

传统产业因数字技术而焕然一新的案例不断亮相——

AI工业设备卫士,具有设备健康智能评估、设备故障辅助诊断等功能,比人工检测效率提升50%以上;基于通信塔打造的“铁塔+5G+AI”的铁塔视联系统,可用于森林防火、水域监测等领域;钢铁一体化智能管控平台,让吨钢成本降低25元……

数字经济已成为驱动我国经济发展的重要力量。《全球数字经济白皮书(2022年)》显示,2012年至2021年,我国数字经济平均增速为15.9%;数字经济占GDP比重由20.9%提升至39.8%,占比年均提升约2.1个百分点。

## 新应用、新体验、新场景 引领美好智慧生活

“打开天窗。”听到工作人员指令,展车天窗缓缓打开。

在智博会上,汽车搭载最新的车外语音交互系统,克服复杂环境下的噪音以及远距离识别问题,实现稳定的车外语音交互。

“驾乘汽车已成为人们日常生活中的一个重要部分,车主在打开车门前就能‘唤醒’汽车,执行开启天窗、空调等

操作,将帮助改善驾乘体验。”现场工作人员说。

当数字技术“飞入寻常百姓家”,一系列新应用、新体验、新场景,引领着充满无限可能的智慧生活——

在智能卧室,一句语音指令就能“唤醒”智能家居,窗帘自动打开,电视机自动播放今日天气、家中环境数据等;

在智能阳台,洗衣机洗完衣服,晾衣架会自动下降,挂好衣物后,晾衣架再自动上升;

在智能厨房,可以在操作台自动生成的烹饪方式指引下制作美食,操作台、橱柜彼此智能交互,遇到漏水、漏气,阀门将自动关闭,并将异常情况推送到手机上;

…… “智慧城市是数字化集大成者。”中央党校(国家行政学院)教授汪玉凯表示,智慧城市将实现科学化、精细化、智能化管理,保障城市高质量发展、高水平运转。

无人驾驶汽车模拟器让驾驶员身临其境体验无人驾驶的快乐;公交智能调度管理系统助力疏解交通拥堵;基于三维图形引擎、多维数据接入平台等核心技术,构建城市数字孪生底座,解锁智慧城市新图景……一系列前沿技术创新应用,让市民全方位享受智慧生活。

“数字技术已与中国人生活的方

面深度融合,创造出一幕幕数字时代特有的新场景,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。”重庆市综合经济研究院院长易小光说。

## 新领域、新空间、新机遇 推动迈向更高水平开放

本届智博会上,新加坡企业艾蒂凯斯公司带来一款智能下肢反馈康复系统——遭受中风等神经损伤的人群玩一玩系统设计的各类小游戏,可以用来进行康复训练。

作为本届智博会的联合主办方之一,新加坡组织56家企业以线上或线下形式参加本届智博会,所展示成果聚焦科技与贸易、科技与可持续发展等领域。

“我们对中国市场很有信心,智博会提供了一个很好的平台,将有效促进中新两国企业间的交流与合作。”新加坡资讯通信媒体发展局中国区司长庄庆维说。

蓬勃发展的数字经济,已成为国际合作新的重点领域。中国深度参与数字经济国际合作,让数字化、网络化、智能化为经济社会发展增添动力,开创数字经济合作新空间。

一组数据印证着中国市场的吸引力——19个国家和地区的550余家单位参与本届智博会,带来最新智能化成果,共打造1500余个应用场景。

奥地利公司此次带来的是小型集装箱式污水处理系统。“它的优势在于摆放灵活、控制便捷,能够广泛应用于偏远山区、旅游景区、高速公路等场景。”公司负责人付雯雯说,公司期待与中国更多地区开展合作。

奥地利MUT环保技术与机械设备有限公司此次带来的是小型集装箱式污水处理系统。“它的优势在于摆放灵活、控制便捷,能够广泛应用于偏远山区、旅游景区、高速公路等场景。”公司负责人付雯雯说,公司期待与中国更多地区开展合作。

奥地利驻成都总领事馆商务处高级项目经理顾奕明说,中国正在寻求绿色发展和高质量发展,希望通过这次参展,让更多中国人了解奥地利在相关领域的实力,帮助企业开拓中国市场。

“在经济全球化遭遇逆流的背景下,中国开放的大门越开越大,彰显出与各方共享机遇的格局和胸怀。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。  
(新华社重庆8月23日电)

# 奋斗者正青春

社区家庭医生黄莹

## 以“仁心”赢“人心”

新华社记者 熊琦 邓楠

烈日当空,街面热气袭人。黄莹身穿白大褂,手拎红色药箱,快步穿行在街巷之中。行至目的地楼下,她一口气爬上6楼,敲响88岁老人熊华甫的家门。这时,汗水已浸透她的衣衫。

“太不容易了,这么热的天,还麻烦你上门。”熊华甫一边念叨,一边将她迎进门。

“熊爹爹,身体好些了吗?”来不及擦掉脸上的汗珠,黄莹在餐桌上摊开药箱,熟练地为老人缠上血压计袖带,开始例行检查。

对于社区家庭医生黄莹来说,这是她无数次上门服务中的一次。

2010年,从江汉大学临床医学专业毕业不久的黄莹来到武汉市硚口区汉水桥街社区卫生服务中心,从事基层家庭医生工作。

初到基层,黄莹一度有些迷茫和沮丧。“没有高端的医疗仪器,只有简陋的医疗条件和琐碎的常见病,这是我并没有预见到的。”她回忆说。

2013年初,辖区内有一位80岁的老太因褥疮恶化,不幸离世。“如果我早知道得再及时一些,也许能避免这样的情况发生。”黄莹遗憾地说。

大半年后,隔壁小区一位长期卧床的老先生出现了同样的病情,家属前来求助。黄莹立即上门,进行10余次定期护理后,老人的伤口愈合了。“当我完成最后一次护理时,窗外的阳光正好射进房间,家属眼中充满希望。”时隔多年,黄莹对这一幕场景依然记忆深刻。从那一刻起,她下定决心,留在基层。

为改善居民健康水平,从2013年开始,武汉市启动社区家庭医生签约服务,居民到就近的社区卫生服务中心缴纳一定费用、办理签约后,就能拥有自己的家庭医生,享受相应的医疗打包服务。

汉水桥街道老旧小区集中,身患慢性病的老年人较多,一些居民健康意识不足。最初上门宣传家庭医生签

约服务时,黄莹得到的回应大多是“没听说过”“不需要”,甚至有人把她当成推销人员往外赶。

为此,黄莹想方设法“对症下药”。辖区部分老人行动不便,她就主动上门,悉心护理诊疗;一些慢性病患者的健康意识不强,她就加以劝导,确保病情得到控制;日常巡诊中,她还凭专业知识,诊断出不易察觉的危重症前兆,及时将病人转诊,挽救了多人的生命。

年过六旬的居民钱惠芬2016年检查出患有高血压,在黄莹多次上门劝导和督促下,老人逐渐做到了按时服药,改变生活习惯,血压逐渐降到了正常范围。“她不仅帮我们消除了日常病痛,更送来了科学理念和正确的生活方式。”钱惠芬说。

随着签约家庭医生服务的人数越来越多,黄莹的担子越来越重。在她日常巡诊途中,常有居民热情地拉着她攀谈、咨询。久而久之,居民们的姓名、病情和服药情况,她都能脱口而出。日复一日的坚守和奉献,让黄莹赢得了大家的信任和喜爱。

能成为大家交口称赞的“小巷家庭医生”,秘密还藏在黄莹的工作记录本中。“对药物价格比较敏感”“依从度不高,需要多加提醒”……密密麻麻的笔记,不仅记下居民的病情医嘱,更对每个人的就医反馈进行了详细标注,以便时时跟踪、事事叮嘱。

治小病、管慢病、防大病,立足平凡的社区医生岗位,黄莹一干就是12年。如今,36岁的她不仅带领团队与超过2000人次签订家庭医生服务,还负责500多名慢性病居民的健康管理。在与其他8名社区医生的共同努力下,辖区内居民慢性病规范管理率已由不足30%提升到75%。

“有‘仁心’才能赢‘人心’。”黄莹说,“社区医生的工作虽然琐碎,医生的使命让我甘愿坚守基层卫生一线,为居民守好‘健康大门’。”  
(新华社武汉8月24日电)

谭翊泉的驻村日记

## 记录从移民村到生态村之变

新华社记者 闵尊涛 霍丹彤

“撑起来是一把伞,俯下身是孺子牛。”在江西省武宁县官莲乡东山村谭翊泉的办公桌上,一摞厚厚的笔记本记录了这名“85后”驻村第一书记、村党支部书记的青春足迹。

2015年,身为九江学院团委干部的谭翊泉被选派到东山村驻村扶贫。刚到村的谭翊泉有些犯难,“农村工作应该怎么干,远没有想得那么简单”。

“不当‘镀金’干部,驻村更要‘驻心’。”谭翊泉暗下决心。

东山村地处庐山西海北岸,多年来独特的山水资源却没有成为发展优势,村民们守着好山好水却还过着穷日子。经过走访,谭翊泉发现,东山村是典型的移民村,来自全国16个省份、100多个姓氏的村民定居于此。村里矛盾纠纷多,工作协调难,发展底子薄。村子三面环水、一面环山,坐船翻山再乘车是村民唯一的出行方式。

要想富,先修路,这是村民们几十年来最迫切的心愿。然而由于缺少资金、设备和技术,在村民看来,“修通出村路和登天一样难”。

一开始,谭翊泉带着大家用土坝在水中铺路,发现根本填不起来;后来又换成大石头,但水最深处有十多米,石头一丢下去就被冲走了。最后,他们选择先用钢管打桩,再填石头的方法,一米一米把路修了起来。

在驻村日记中,谭翊泉写道:路是人走出来的,事业是人干出来的。从带领村民修路筑桥建起全村路

网,到帮助村民改造危房补齐民生短板,再到发动村民流转土地发展特色产业……两年多时间,谭翊泉见证了东山村的变化。2017年年底,东山村正式脱贫摘帽。

2018年2月,就在谭翊泉驻村期满即将离村之际,老支书彭仁训向他交代了“新任务”。原来在村“两委”换届选举中,全体党员推选谭翊泉为村党支部书记。

“这小子有想法、有干劲,我们想让他留下来,带着我们继续干。”彭仁训说。

担任村支书后,谭翊泉开始更为系统地东山村谋划发展。他认为,要让村民过上好日子,关键是创新扶贫模式。在他的推动下,九江学院选派一支博士团队对东山村开展专项规划,采取“旅游+生态+扶贫”方式,充分利用山水资源优势。

几年来,东山村发展530余亩传统果木业、310余亩现代果蔬菜业、740余亩康养文旅产业;村集体收入从负债几千元增长到2021年的52.3万元……如今的东山村,年轻人纷纷返乡创业,已经成为滨湖生态村。

在最近的驻村日记中,谭翊泉感叹,7年来,从脱贫攻坚到乡村振兴,他不仅见证了山乡巨变,更有幸参与其中。他写道:“作为新时代青年,我们更应展现责任和担当,接续奋斗,交出不负时代、不负韶华的青春答卷。”  
(新华社南昌8月23日电)

## 云南弥蒙高铁 进入联调联试阶段

8月23日,综合检测车在弥蒙高铁弥勒站附近上行线行驶,远处是下行线,中间横向铁路是南宁至昆明客专专线,下穿高速是沪昆高速(无人航拍照片)。

近日,云南省红河州弥勒至蒙自高铁(弥蒙高铁)进入联调联试阶段,全线开通运营进入倒计时。弥蒙高铁位于云南省红河哈尼族彝族自治州境内,正线长约107公里,设计开行旅客列车时速目标值为250公里。全线新建红河站、开远南站、朋普站、竹园站4座车站。

新华社记者 陈欣波 摄



## 10年来中国服务业增加值增长1.49倍

新华社北京8月23日电(谢希瑶 常东东)商务部副部长盛秋平23日在国新办举行的新闻发布会上说,当前我国新发展格局加快构建,10年来中国服务业增加值增长1.49倍,进出口服务贸易超过4万亿美元,超大规模市场优势进一步强化。

党的十八大以来,我国服务业规模持续扩大,在优化结构、促进就业、拉动消费等方面发挥了重要作用。盛秋平介绍,2012至2021年,我国知识密集型服务进出口年均增速达9.3%,占比提高10.3%。其中,个人文化和娱乐服务、电信计

算机和信息服务、知识产权使用费、金融服务分别增长5.8倍、3.2倍、2.1倍和1.6倍。离岸服务外包规模增长2.9倍,服务外包产业累计吸纳就业1127万人。

近年来,我国积极扩大服务业和服务贸易领域对外开放。在2022年中国国际服务贸易交易会即将开幕之际,商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示,服贸会发展这十年,恰恰见证了中国服务贸易快速增长的历程。2012年以来,我国服务贸易进出口保持快速增长势头,年均增长6.1%,高出全球增速3.1个百分点。到去年我国服务贸易

已连续八年稳居世界第二位。

王东堂说,2021年我国服务进出口总额首次超过8000亿美元,创历史新高,同比增长21.4%。目前,与我国有服务贸易往来的国家和地区增加到200多个。服务贸易已经成为我国开展对外国际经贸合作的重要组成部分和增长点。

“尽管面临诸多挑战,但我国每年服务业增量居全球第一,服务领域开放水平不断提升,数字化进程逐步加快。我国服务贸易坚实的发展基础没有改变,长期向好的发展势头没有改变,在对外贸易中重要地位和作用没有改变。”盛秋平说。

## 债权转让通知

方婷婷、张珂珂、张福祉、吉双利、张海林、吴建立;

你们与我行金融借款纠纷一案,运城市河东公证处已做出(2020)晋运城证执字第83号、(2020)晋运城证执字第116号公证书,我行依法申请执行。在执行中,我行依法委托山西省产权交易中心公开转让本案涉及的总债权759213.88元(其中:方婷婷本金341898.22元,利息214326.25元;吉双利本金156997.87元,利息45991.54元)。王勤娜按照规定报名并最终挂牌价格予以成交,取得了协议成交通知书。2022年7月28日我行与王勤娜签订了《债权转让协议》,自签订之日起,本案所有债权由我行转移给王勤娜所有,王勤娜将作为申请执行人参与上述两案的所有执行程序。  
特此通知

山西运城农村商业银行股份有限公司  
2022年8月19日

●不慎将永济市银城翠竹园1号楼4单元901室的一份购房合同原件丢失,户名:杨志强,共有人:刘俊俊,合同编号:CZY—082,合同备案号:YJ—2013—013459,声明作废

●本人李菊芳(身份证号:142723197403073843)不慎将位于运城市左岸凰城26号楼二单元1102室的购房款收据、契税及维修基金收据等单证资料丢失,声明作废。

●不慎将平陆仁爱精神病院(统一社会信用代码:91140829MA0KW0E1X)公章丢失,声明作废。

●本人荆研(身份证号:142723199504051810)不慎将左岸凰城小区26号楼1单元402室契税发票以及维修基金发票丢失,声明作废。

●不慎将山西省运城市新绛县横桥镇支社村西王经济合作社银行开户许可证(核准号:J181600686001)丢失,声明作废。